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METODO SIMPLEX / 105

1
5
Os Caps./Z/ e 4 exploram casos particulares da programagao linear, en-
quanto que os Caps..6 e 7 ampliam o alcance do método simplex, discutin-
do dualidade e a pos-otimizagdo.
Topicos adicionais ndo analisados neste livro s3o, entre outros, o simplex
revisado, utilizado nos pacotes comerciais; métodos que evitam a ciclagem;

e a decomposicdo, para problemas de grande porte. Para o aprofundamento
desses, e outros temas, as seguintes referéncias sdo recomendadas:

Bregalda, Paulo F., Antdnio A.F. de Oliveira e Claudio T. Bornstein. Introdugdo a Pro-
gramagdo Linear, Editora Campus Ltda., Rio de Janeiro, 1981.

Chvatal, Vasek. Linear Programming, W. H. Freeman, New York, 1983.

Hadley, G., Linear Programming, Addison-Wesley, Reading, Mass., 1962.

3.11. PROBLEMAS PROPOSTOS

&y 3\9 Dado o problema de programagao linear:

Mix. Z = 2x; + 3x, sujeito a
-x, +2x, <4
x, + x, <6
x, +3x, <9

x

i3 Xy 20

a) Achar a solugdo grafica;
b) Resolver pelo método simplex e, a cada iteragdo, identificar o vértice corres-
pondente no plano (x,, x,).

¥ @ Dado o problema de programagao lincar:
Mix. Z = T7x, + 9x, sujeito a
X, = X, =-2
3x, + 5x, <15
Sx, +4x, <20
x

Xy 20

4) Achar a solugdo grafica;
bh) Resolver pelo método simplex e, a cada iteragdo, identificar o vértice corres-

pondente no plano (x,, x,).
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<39 Resolver o seguinte problema de programacao linear:

\EI? Transformar o sistema, a seguir, para a forma padrio: Mfn. Z = — z— 2z + z3 sujeito a
n

Z=3x, —2x, - x, sujeito a

x, + x,+x,< 8 —25,— T+ T3> — 2

2, - x,—x, >10 25— T2+ 573 < 6
4x, + 2x, —x, = -7 —4z— 20— ;3> — 6
x, 2 0;x, <0;x, sem restricao de sinal

\ e ) > 0; 3 >0
4. 2 int b d a0 li 4 X X
3\11‘ Dado o seguinte problema de programagdo linear 2 sem restrigio de sinal.
Mix. Z= 3x, + x, + 5x, sujeito a Q@ Dado o seguinte problema de programacdo linear:
Xy = 2%+ 4x, + x, =12 Méx. Z = 1z, + 3z, sujeito a
2x, + x, + 3x, +x; =15 ey 4
Xy, X5, X5, X,,Xg >0
. zi+ 22 <6
a) Qual a solugdo bdsica inicial 6bvia e qual o valor de Z?
., 71+ 372 <9
b) Supor que a varidvel x, passe de 0 a 1, mantidos x, = x, = 0. Qual o valor
resultante de x,, x, e de Z? e > 0; 22 > 0.

¢) Qual o valor mdximo que x, pode alcangar e qual a nova solugdo factivel a) Achar a solugdo grifica;

basica quando x, alcanear seu valor maximo? b) Resolver pelo método simplex e identificar as miltiplas solugGes.
g e . o
3.5. ° Resolver o seguinte problema de programagcao linear:

S 3.10, Determinar todas as solugdes factiveis basicas do sistema:
Méx. Z = 3z; + 21, + 523 sujeito a 4

1
+x, + = =
221 + 373 + 423 < 10 Tt Xt X =3
57 + 6z5 + 223 < 12 x, +x, +3x,=1
e 2> 0; 7, > 0; 73 > 0. .
»’_\

3.11.. Dado o sistema:

3.6. Resolver o seguinte problema de programagio linear: \~.: -
—- 2x, + 6x, + 2xy + x, =3
Min. Z = z4 + 25 + 2 sujeito a ! ! ? '
6x, + 4x, + 4x, — 6x, =2
- — 273+ 34 =5 1 2 3 4
21— 3;t+ 3 + 2 =& Achar todas as solugdes factiveis basicas pelo processo da fungdo objetivo arti-
2z — 5z + 613 +26=5 ficial.

2;2003=12...,6). I s .
" _ | > 3.12. Resolver o seguinte problema de programagao linear usando variaveis artifi-
3% Rewlwro segufue grobemaids progmma e ciais e aplicando os dois métodos (itens 3.8.2. e 3.8.3.):

Méx. Z = 42+ 2z, + 213 sujeito a Méx. Z = 3z + 222 — 5z; sujeito a

o+ 23+ 213 < 4 3z + 4xz9+ 323 = 7

4x, — 5x, — 3x, <30 —6z; + 2023 — 3523 = 17

e 1 2>0; 23 >0. 0 71 > 0; 22> 0; 73 > 0.

X, sem restricao de sinal.

TR



